

出國報告（出國類別：考察）

參加本校藝術設計系四年級創作組
東京聯展開幕及宣傳活動

服務機關：國立清華大學

姓名職稱：陳惠邦教授兼校長特別諮議

派赴國家：日本

出國期間：106年3月31日至106年4月3日

報告日期：106年4月17日

摘要

本展為本校藝術與設計學系首次於海外展出畢業生的作品，並與姊妹校日本上越教育大學美術系校友聯合展出。藉由日本佐藤美術館的認同與協助，讓這群擁有不同背景的年轻人能在此相聚。透過實際創作、相互觀摩、理念傳達、經驗分享，除了闡述各自不同的藝術之外，亦能藉由欣賞他人的作品，增進彼此的理解。藝術是串起全世界多采文化的橋樑，賞心悅目、匠心獨運或是發人深省的藝術創作，同樣能在不同國度激盪，希望透過本次交流活動，提供學生們審視、提升、激勵自我的絕佳機會，並行銷清華大學藝術與設計學系，讓世界看見清華，讓清華被世界看見。

關鍵詞：藝術聯展、日本、上越教育大學

目 次

壹、目的.....	1
貳、行程及工作內容.....	1
參、心得.....	2
肆、建議.....	3
伍、附錄.....	4

壹、目的

本展為臺灣清華大學藝術與設計學系首次於海外展出畢業生的作品，並與姊妹校日本上越教育大學美術系校友聯合展出。透過實際創作、相互觀摩、理念傳達、經驗分享，除了闡述各自不同的藝術之外，亦能藉由欣賞他人的作品，增進彼此的理解。藝術是串起全世界多采文化的橋樑，賞心悅目、匠心獨運或是發人深省的藝術創作，同樣能在不同國度激盪，希望透過本次交流活動，提供學生們審視、提升、激勵自我的絕佳機會，並行銷清華大學藝術與設計學系，讓世界看見清華，讓清華被世界看見。

2017 清華大學&上越教育大學繪畫聯展之展覽日期:2017 年 4 月 1 日起至 4 月 15 日止，展出地點在日本公益財團法人佐藤國際文化育英財團.佐藤美術館，由國立清華大學藝術與設計學系、國立上越教育大學藝術系掛名聯合主辦。策展人為本校徐子涵教師(本校藝設系兼任教師，上越教育大學畢業之博士)、洞谷亞里佐教授(國立上越教育大學)。本校參加展出人數包含帶隊老師李足新及徐子涵老師，學生 25 位，共計 27 人，以藝術設計系四年級生、研究生、畢業推薦生為對象。作品尺寸規定為平面繪畫 30F 一張，或 A3 尺寸 1-4 幅。

本次由陳惠邦校長特別諮議(原新竹教育大學校長)前往東京佐藤國際文化育英財團.佐藤美術館，主持兩校聯展之開幕典禮，並會見東京美術館、藝廊經理人等，藉以推介學生作品。此外，並藉此機會與日本上越教育大學相關人員會面，討論兩校未來合作交流新方向。鑑於清華的頂大與追求卓越的發展方向，經討論後達成未來以合作研究項目、師生交流為重點之共識。

貳、行程及工作內容

第一天 3 月 31 日(五)

搭乘華航航空 CI100 班機(08:35-12:15)由桃園機場抵達東京。

第二天 4 月 1 日(六)

上午 10:00 前往佐藤美術館，與本校藝術設計系李足新教授、上越教育大學洞谷

亞里佐教授聯合舉行開幕典禮（10：30）。隨後針對明年的聯展進行討論。

下午 2:00 – 4:00 前往大阪。

第三天 4 月 2 日（日）

10:00 約見大阪大學重田勝介教授（人間科學），介紹原新竹教育大學合校後清華大學竹師教育學院、藝術學院的現況與發展方向，並討論師生交換、實習事宜。

第四天 4 月 3 日（一）

搭乘華航 CI159 班機（10:00-12:45）由大阪返抵桃園機場。

參、心得

- 一、上越教育大學是日本重要教育大學之一，在藝術與教育領域方面具有優良的傳統與聲譽，學風鼎盛。該校與原新竹教育大學之間多年來建立良好的合作與交流，兩校互派學生留學及教師訪學研究。本次主要係基於藝術學院及竹師教育學院之交流需求，期望將來雙方繼續本著互相尊重、平等互利的原則，共同開展聯合研究、師生短期交流。
- 二、本次展出在場地方面非常感謝日本佐藤美術館的認同與協助，讓兩校擁有不同背景的年輕人能在東京相聚，並透過作品相互學習。對本校學生而言，不啻為擴展國際視野、增進文化交流的機會，相信對藝術設計學系的師生都有豐富的收穫。
- 三、本校（原新竹教育大學）前與日本上越教育大學已簽訂合作協議並報部核定在案，相關合作協議在合校後仍持續有效。但本於清華大學的頂尖大學發展方向，可能不利於藝術創作表現，希望將來兩校的合作能在邁向卓越的方向上加強教師合作研究與發表、師生短期交換交流方。
- 四、本校（原新竹教育大學）前與日本大阪大學雖未簽訂協議，但早有實質上的實習交流，且其對象均限於理學院應用科學系大三以上及研究生。本校每年在教育部學海築夢、學海飛颺等方案補助下，選派學生至大阪大學提供實驗室進行研

究，並接受大阪大學教授之指導。此次拜訪人間科學（社會與經濟學門）重田勝介教授，討論竹師教育學院師生前往交換交流的可能，初步獲得同意，後續仍須教育學院院長與相關主管前往進行實質討論。

肆、建議

- 一、此次聯展中，本校參加展出人數包含帶隊老師李足新及徐子涵老師，學生 25 位，共計 27 人，以藝術設計系四年級生、研究生、畢業推薦生為對象。建議明年聯展對象可以擴大甄選範圍，但仍須擇優參加。
- 二、學生透過實際創作、相互觀摩、理念傳達、經驗分享等歷程確實能在視野、格局方面所增長，但國外聯展的經費需求遠大於國內展出，需要學校給予支持。
- 三、本校與上越教育大學過去每年輪流主辦 A3 聯展，之所以稱為 A3 聯展是因為限制參展作品尺寸不得大於 A3 之故，而其限制係來自於搬運方便。此項展覽的教育與交流效果顯著，師生參與熱烈。來年之辦理輪由本校主辦，建議宜邀請所有姊妹校藝術設計相關學系師生一起參展，以擴大展出規模。

